

同心同梦 燃情亚冬

——哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式侧记

新华社记者 许仕豪 王君宝

时隔29年，哈尔滨再度邀约四海宾朋，共谱冰雪运动的新华章。

“雪花穹顶”映照下，正月初十的哈尔滨国际会展体育中心，格外璀璨。第九届亚洲冬季运动会开幕式正在这里举行。

今夜冰城，正以“融合、包容、多元”的姿态，奉献一场“极美、极燃、极暖”的冰雪盛宴，开启一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

冰雪之约

“千万雪花”构建成的“雪花穹顶”晶莹剔透，映射出紫色光辉，万众期待迎来盛会启幕时刻。

紫色，哈尔滨市花丁香花的颜色。古老的松花江畔，寒冷气候赋予这里“冰城”的美誉，也沉积了深厚的冰雪运动底蕴。如今，“冰城”不再是哈尔滨唯一的代名词，持续火爆的文体旅产业如舞台上绽放的丁香花般引人注目。

本届亚冬会是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会，也是继1996年哈尔滨亚冬会和2007年长春亚冬会后我国第三次举办亚冬会。

日出东方，霞光万丈。伴着深情的音乐《我爱你中国》，地屏之上，一片晶莹的“冰雪白”映衬出一抹耀目的“中国红”。八名仪仗兵高擎国旗，在冬日长城与林海雪原中，迈着庄重的步伐缓缓入场。

全场站立。雄壮的《义勇军进行曲》中，五星红旗冉冉升起。

一盏冰灯，一个梦想。冰灯是哈尔滨的文化符号，冰城人童年记忆里跃动的光亮。一名小女孩手提盈盈微光的小冰灯，引领舞台中央的大冰灯，开启了以“启梦”为主题的迎宾表演。34名孩童手提小冰灯围成环抱，象征着本届亚冬会34个参赛国家和地区凝心聚力，点亮冰雪梦想。

一面冰雪，一面新春。身着中式旗袍的舞者登场，她们手持的双色“冰凌手绢花”尽显巧思。在张灯结彩的龙江雪乡，从“冰晶蓝”到“中国红”，从“冰世界”到“雪天下”，双色“冰凌手绢花”上下翻腾。舞者时而排列成一朵“六出雪花”，时而汇聚成一张“新春窗花”。东道主用民间极具代表性的“手绢花舞”和浓浓的年味，喜迎各代表团运动员入场。

“银霜琼枝”环绕的引导牌，成为运动员入场式上的优雅点缀。引导牌底板呈流线型，既代表蜿蜒曲折、奔腾不息的松花江，又神似纽带与和平鸽，将亚洲紧密相连。引导员服装则形同雪花，国家级非遗“方正剪纸”图案跃然裙摆之上，这是东方浪漫的美学符号。

东道主中国代表团最后入场亮相。全场观众挥舞着手中的五星红旗，欢呼声经久不息。本届亚冬会共设6个大项、11个分项和64个小项，1200余名运动员参赛，创下赛会历史新高。其中，中国代表团派出170名运动员，实现全项目参赛。

两年前的杭州，一曲《我们的亚细亚》仍令人回味；今夜的哈尔滨，《冰雪的亚细亚》又轻轻奏响。从夏之歌到冬

之曲，一段灵动乐音再续前缘，亚洲宾朋再度书写一段关于梦想、关于热爱、关于友谊的故事。

冰雪之梦

20时51分，国家主席习近平宣布：哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕！

灯光绚烂，全场欢腾，亚冬会正式迎来“哈尔滨时刻”。

六名运动员代表共执亚奥理事会会旗入场。1996年，正是在哈尔滨，中国代表团首次在亚冬会实现金牌榜和奖牌榜“双居首”；29年后，哈尔滨成为中国首座“双亚冬之城”，中国冰雪运动正以更加自信的姿态步入舞台中央。

“一锤砸它个冰花飞呀，二锤砸它个龙出水呀，三锤砸它个风雨顺呐，四锤砸它个好运来呀。”一声声采冰号子雄浑豪迈，现场观众热烈互动。击掌声与采冰声中，一道“头冰”破江而出，为亚冬健儿送来“拔得头筹”的美好祝福。

采冰号子源于哈尔滨传统的采冰文化，“头冰”有着“福冰”的美好寓意。亚冬会组委会大型活动部部长周巍说，开幕式围绕“哈尔滨、中国、亚洲”的地域递进层次进行设计，开篇表演正是源于黑龙江和哈尔滨的文化元素。

舞台变幻，一条红绸飞掠而来。采冰民俗中，人们常将“头冰”用红布包裹。主屏上的红绸环冰成结，将“鸿运当头”的幸运传递给每一位宾朋。一组组采冰舞者踏冰起舞，琢冰成器，雕刻出本届亚冬会会徽“超越”，运动员奋力冲刺的姿态在此定格。

悠扬的乐音响起，瑞雪飞舞，玉树琼枝的景象映入眼帘。以著名的库尔德滨雾凇为意象，芭蕾舞者们翩然舞动于冰天雪地之中，意在传递“天人合一、万物并育”的理念——绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。

一方冰场出现，梦想之旅由“启梦”向“追梦”演进。花滑健儿引领下，手持冰灯的小女孩潜入冰场，承载哈尔滨这座“冠军之城”薪火相传的冰雪荣耀。

表演进入第二个篇章，导演组希望展现中国冰雪运动的“燃情时速”与全民热潮。

垂落而下的光影纱幕，倏然间如同冰封雪原般“矗立”场中，有限空间被延展为一片“无限”天地。借助创意电子和智能编程所集成的数控发光服装和反重力倾斜装置，各类比赛项目在表演者交互驰骋和飞驰电掣间一一展现，“交互冰球”“时间切片”“子弹时间”……中国的科技创新之光在此熠熠生辉，留下力与美的精彩瞬间。

与此同时，开幕式分会场冰雪大世界，男女老幼在冰雪之上尽情嬉戏，一场欢乐的冰雪嘉年华正在火热上演。

北京冬奥会后，我国冰雪运动呈现跨越式发展。从竞技水平到民间普及，从体育产业到冰雪文旅，冬奥遗产由全民共享，中国冰雪热传遍大江南北，也为世界冰雪运动注入生机活力。屏幕之上，冰雪运动的燃情赛场

变为活泼孩童、鹤发童颜赏冰雪乐的生动场景，彰显“带动三亿人参与冰雪运动”的龙江实践。上海、张家口、广州等地依次在影像中闪现，承载着人们对美好生活向往的冰雪运动，在神州大地遍地开花、蓬勃生长。

冰雪之心

丁香返场。对于冰城人来说，五瓣丁香有着幸运美满之意。

伴着乐音，舞者身着“丁香紫”舞裙，渐变渲染开来的裙摆，犹如含苞待放的花朵旋转盛放成一朵五瓣丁香。

表演进入最后一个章节。代表亚洲各国家和地区的七彩霓裳在舞台上竞相闪耀，把“各美其美”的华服穿身上，把“美美与共”的舞步跳出来。中央大街上的“音乐阳台”出现在观众席中，各类器乐齐奏和鸣。

文化不同，但道相同、心相通、情相融。此刻，不同肤色、不同语言的亚洲人民，共同畅想着构建亚洲命运共同体、人类命运共同体的美好愿景。

主火炬塔“雪韵丁香”，终于在分会场冰雪大世界亮相。这座塔以哈尔滨的城市精神和冰雪文化为设计基础，象征坚韧与优雅的丁香花和承载纯洁与和平的雪花融为一体，向来宾张开怀抱。

本届亚冬会最后四棒火炬，从杨扬开始传递，她是中国首位冬奥冠军。韩晓鹏、王强依次接过火炬，最终传递给中国首位速度滑冰冬奥冠军张虹。

从“启梦”到“追梦”，怀揣冰雪梦想的孩子们终于“圆梦”。万众瞩目中，手握冰灯的孩子与张虹携手前行，共同点燃主火炬，一盏冰灯的盈盈微光，在此刻化作熊熊燃烧的梦想之火。

夜幕之下，焰火绽放。亚冬会主题歌《点亮亚洲》在同一时间奏响，“点亮亚洲，点亮星斗，我们用心跳一起合奏；点亮亚洲，千万双手，拉在一起就变成暖流……”

歌声中，环绕在分会场的亚洲各国家和地区冰雕建筑群，依次被点亮。刹那间，冰雪大世界化作一片璀璨的玲珑世界。“亚洲各国就像一盏盏明灯，只有串联并联起来，才能让亚洲的夜空灯火辉煌。”此刻，“冰雪同梦”承载共同的愿望，“亚洲同心”蕴含共同的追求。

这是一届彰显安宁和睦共同梦想的盛会——和平如同冰雪般纯洁。在这里，冰雪健儿将一同践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，以体育促和平、促团结、促包容。

这是一届彰显繁荣发展共同追求的盛会——冰雪运动的魅力，关键在激情和协作。在这里，中国人民以东道主之姿，祝愿亚洲人民以新春脚步追寻共同繁荣的明天。

这是一届彰显交融相亲共同心愿的盛会——纷飞的雪花千姿百态，不同文明也各具风采。在这里，亚洲宾朋包容共存、交流互鉴，期冀为人类文明发展进步作出更大贡献。

今夜哈尔滨，我们同梦同心，共襄盛举；今日亚细亚，我们同频共振，情意绵长！

(新华社哈尔滨2月7日电)

(上接一版)

习近平强调，本届亚冬会以“冰雪同梦、亚洲同心”为主题，承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求。要坚守安宁和睦的共同梦想，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。要坚持繁荣发展的共同追求，为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。要实现交融相亲的共同心愿，为人类文明发展进步作出更大贡献。

习近平指出，哈尔滨是中国现代冰雪运动的发源地。“冰

天雪地也是金山银山”，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹，留下美好难忘的冰雪记忆。祝愿运动健儿们在农历蛇年如灵蛇矫健、勇创佳绩。

蔡奇、王毅、何立峰、王小洪、谌贻琴等出席活动。欢迎宴会开始前，贵宾们欣赏了黑龙江非物质文化遗产展示。

中国连续8年保持货物贸易第一大国地位

新华社北京2月7日电(记者 邹多为 唐诗凝)海关总署党委书记孙梅君7日在全国海关工作会议上表示，2024年我国外贸首次突破43万亿元大关，同比增长5%，连续第8年保持货物贸易第一大国地位。

2024年，面对外部不确定因素增多，海关优服务促便利，推动我国外贸实现质升量稳：全年出台并实施进一步优化口岸营商环境、促进企业通关便利16条措施；落实关税减免和各类税收优惠措施，共减免退税款2829亿元；在20个城市开展促进跨境贸易便利化专项行动，29项改革创新措施目前已在全国复制推广；准许62个国家和地区111种农食产品输华；推动新开、扩大开放口岸14个；新设保税物流中心7个。

孙梅君表示，当前，我国外贸发展面临的最大挑战是外部环境的冲击。2025年，全国海关要把促进高质量发展、高水平开放作为重中之重，及时出台精准性强、含金量高的支持措施，帮助企业稳订单、拓市场，强化监管优化服务，做到既“放得活”又“管得住”。



实现跨省共济

记者2月7日从国家医保局获悉，截至2025年2月4日，我国已有14个省(自治区、直辖市)的117个统筹区开通医保钱包，能够进行个人账户跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通，持续优化相关业务流程。

新华社发 徐骏 作

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。

——安康市第五届人民代表大会第六次会议宣传标语

围绕中心，服务大局，共谋发展大计，共绘宏伟蓝图!

——政协安康市第五届委员会第四次会议宣传标语

中华老字号

China Time-honored Brand

52° 国泰安康

¥568元/瓶

陕西瀘康酒業集团股份有限公司 荣誉出品 0915-8101999